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Як ад зна чыў мі ністр ан ты ма на поль-

на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Аляк сей 

БАГ ДА НАЎ, ін фля цыя, або ін дэкс спа-

жы вец кіх цэн, з'яў ля ец ца важ ней шай 

тэ май для на шай дзяр жа вы.

«За да ча ста іць на гэ ты год вель мі сур' ёз-

ная — ін фля цыя не па він на пе ра вы сіць 6 %. 

Яна за фік са ва на ўка зам кі раў ні ка дзяр жа-

вы, і нам не аб ход на за бяс пе чыць вы ка нан не 

гэ та га па каз чы ка. Ёсць ме ха нізм кант ро-

лю і за бес пя чэн ня ўзроў ню за пла на ва най 

ін фля цыі. Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га 

рэ гу ля ван ня і ганд лю рас пра цоў вае спе цы-

яль ны та рыф ны сшы так — да рож ную кар ту, 

у якой дак лад на пра піс ва ец ца на ўвесь год, 

на што мы бу дзем цэ ны па вы шаць, а на што 

не бу дзем. Акра мя та го, мы яшчэ рас піс-

ва ем па ме сяч ны гра фік пра гно зу ін фля цыі 

так, каб да кан ца го да тра піць ва ўста ноў ле-

ныя па ра мет ры, ад соч ва ем яго вы ка нан не, 

пра вод зя чы глы бо кі ана ліз па ўсіх гру пах 

та ва раў і па ўсіх аб лас цях, дзе, на што і як 

рас туць цэ ны», — ад зна чыў Аляк сей Баг-

да наў.

НІ ЖЭЙ, ЧЫМ У СУ СЕ ДЗЯЎ
Па вы ні ках шас ці ме ся цаў га да вая ін-

фля цыя (у па раў на нні з чэр ве нем 2023 го-

да) скла ла 5,8 %. У па раў на нні са снеж нем 

2023-га — 3,4 %. «Гэ та зна чыць, мы на ват 

яшчэ ма ем за пас у па раў на нні з пра гноз-

ны мі па ра мет ра мі. Ха чу ад зна чыць, што 

ін фля цыя ў Бе ла ру сі скла ла ся ні жэй шая, 

чым у на шых кра ін-парт нё раў. На прык лад, у 

Ка зах ста не га да вая ін фля цыя скла ла 8,4 %, 

а ў Ра сіі — 8,6 %. Хтось ці ска жа, што ў 

Еў ро пе дзесь ці ні жэй рост цэн у гэ тым го-

дзе, але ўлі чы це, што ў апош нія два га ды 

ін фля цыя там за шкаль ва ла», — звяр нуў 

ува гу кі раў нік МАРГ.

«Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля-

ван ня і ганд лю ад соч вае ўсе ра шэн ні ўпаў-

на ва жа ных дзяр жаў ных ор га наў аб пад няц ці 

цэн вы шэй за тыя па ра мет ры, якія за кла дзе-

ны ў па ста но ве». За пер шае паў год дзе бы-

ло пры ня та 261 та кое ра шэн не. Мы кож ны 

ме сяц ана лі зу ем і ча сам вы но сім ра шэн не 

аб ад ме не та кіх мер. За пер шае паў год дзе 

мы ад мя ні лі 42 ра шэн ні аб па вы шэн ні цэн. 

І гэ тую ра бо ту бу дзем пра во дзіць і да-

лей», — пад крэс ліў Аляк сей Баг да наў.

Мі ніс тэр ства тры мае на па ста ян ным жорст-

кім кант ро лі пы тан ні цэ на ўтва рэн ня, на сы чэн-

ня рын ку і, вя до ма, ста ноў чых фі нан са вых 

па каз чы каў ра бо ты суб' ек таў ганд лю. У лі ку 

асноў ных за дач на дру гое паў год дзе мі ністр 

на зваў за ха ван не цэ на вай ста біль нас ці, не да-

пу шчэн не ўсплёс ку цэн на ўнут ра ным рын ку, 

за ха ван не за бяс пе ча нас ці ўнут ра на га рын ку 

шы ро кім асар ты мен там якас ных та ва раў як 

бе ла рус кай, так і за меж най вы твор час ці.

МА НІ ТО РЫНГ ПА ЎСІМ ЛАН ЦУЖ КУ
На чаль нік ана лі тыч на га ўпраў лен ня 

Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу-

ля ван ня і ганд лю Іры на ІВА НОЎ СКАЯ 

рас ка за ла аб ме рах па кант ро лі за цэ на мі: 

«У апош нія 10 га доў са сту дзе ня да чэр ве ня 

цэ ны рас лі ў ся рэд нім на 5 %. Так са ма вар-

та ад зна чыць, што ўсе кам па не нты ін дэк-

са спа жы вец кіх цэн па вы ні ках паў год дзя 

скла лі ся ў ме жах уста ноў ле най мэ ты. Пад-

тры ман ню ін фля цыі ў мэ та вай тра ек то рыі ў 

пер шую чар гу спры яе дзяр жаў нае рэ гу ля-

ван не цэн — шы ро ка вя до мая ўсім па ста но-

ва ўра да № 713, якой ахоп ле на рэ гу ля ван не 

цэн на спа жы вец кія та ва ры як ай чын най 

вы твор час ці, так і ім парт ныя. Яна ўво дзі ла-

ся ў чац вёр тым квар та ле 2022 го да як ме ра 

ў ад каз на знеш нія шо кі, якія спра ва ка ва лі 

не кі ра валь ны рост цэн на ўнут ра ным рын-

ку», — ска за ла Іры на Іва ноў ская.

Пра гра ма дзе ян няў ура да і Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю па ста бі лі за цыі цэн 

уклю чае шэ раг мер па на сы чэн ні ўнут ра-

на га рын ку, комп лекс мер эка на міч на га і 

ад мі ніст ра цый на га ха рак та ру, а так са ма 

ме ры па ўдас ка на лен ні ан ты ма на поль на га 

і цэ на ва га рэ гу ля ван ня і кант ро лю. «Ме ры 

па на сы чэн ні ўнут ра на га рын ку та ва ра мі 

ак тыў на рэа лі зу юц ца. У пры ват нас ці, ад но 

з ме ра пры ем стваў — па шы рэн не льгот на га 

спа жы вец ка га крэ ды та ван ня, сты му лю ю-

ча га на быц цё ай чын ных та ва раў, у рам ках 

па ста но вы № 992. Так са ма мы ка рэк ту ем 

ме ха ніз мы фар мі ра ван ня і вы ка ры стан ня 

ста бі лі за цый ных фон даў на між се зон ны 

пе ры яд. Гэ та ра бо та пра ве дзе на ле тась, 

па ка за ла сваю эфек тыў насць і сё ле та пра-

доў жа на. Так са ма ак тыў на ідзе пра ца па 

па шы рэн ні вы твор час ці ага род ні ны ў за кры-

тым грун це і пе ра важ най да лей шай іх рэа лі-

за цыі на ўнут ра ным рын ку», — удак лад ні ла 

Іры на Іва ноў ская.

Што да ты чыц ца мер па ўдас ка на лен-

ні цэ на ва га рэ гу ля ван ня і кант ро лю, то 

рэа лі зу ец ца пі лот ны пра ект па вы бу доў-

ван ні сіс тэ мы аў та ма ты за ва на га ана лі-

зу цэн на та ва ры, якія па стаў ля юц ца на 

ўнут ра ны ры нак. Гэ тая ра бо та вя дзец ца ў 

тым лі ку ў рам ках пра гра мы па стрым лі-

ван ні цэн і ў мэ тах вы ка нан ня да ру чэн ня 

кі раў ні ка дзяр жа вы за бяс пе чыць ства-

рэн не эфек тыў най сіс тэ мы кант ро лю цэн 

на ўнут ра ным рын ку. Гэ тым зай ма ец ца 

МАРГ су мес на з Бан кам раз віц ця, Дзяр-

жаў ным мыт ным ка мі тэ там, Мі ніс тэр ствам 

па па дат ках і збо рах, ганд лё вы мі сет ка мі 

і ін шы мі за ці каў ле ны мі.

«Асноў ная за да ча — гэ та аў та ма ты за ва-

ны ана ліз і ма ні то рынг цэн на та ва ры па ўсім 

лан цуж ку ру ху та ва раў. Па вы ні ках пра цы 

мы атры ма ем пра дукт, які да зво ліць МАР Гу 

ў рэ жы ме ан лайн кант ра ля ваць лан цуж кі 

змя нен ня цэн ад эта пу ўво зу та ва ру ў кра і -

ну або яго вы твор час ці ўнут ры кра і ны да 

про да жу ў роз ніч най сет цы, — па тлу ма чы-

ла Іры на Іва ноў ская. — З на го ды ін шых мер 

пра гра мы стрым лі ван ня цэн, на прык лад, 

пры ня та па ста но ва мі ніс тэр ства, якой пра-

ду гле джа на іс тот нае па шы рэн не пе ра лі ку 

та ва раў, аба вяз ко вых да на яў нас ці для рэа-

лі за цыі ў ганд лё вым аб' ек це».

Так са ма МАРГ су мес на з Бе ла рус кай 

ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла тай рас пра ца-

ваў ме ха нізм мар кі роў кі бе ла рус кіх та ва раў 

на мар кетп лей сах шля хам ад люст ра ван ня 

спе цы яль ных сім ва лаў у карт ках та кіх та ва-

раў. На прык лад, «Зроб ле на ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь», «Зроб ле на ў Бе ла ру сі».

ША НА ВАЦЬ СВАЁ, 
КУП ЛЯЦЬ АЙ ЧЫН НАЕ

«Мы на зі ра ем рост про да жу та ва раў 

ай чын най вы твор час ці. Мо жа быць, не ўсе 

та ва ры так доб ра пра да юц ца, але ў цэ лым 

вя лі кая част ка ак тыў на на бі рае аб' ём, гэ та 

дзя ку ю чы той па лі ты цы, якая пра во дзіц ца ў 

на шай кра і не па ім парт аза мя шчэн ні, па пра-

соў ван ні ай чын най пра дук цыі. І мы ба чым, 

што прад пры ем ствы-вы твор цы ак тыў на 

пра соў ва юць ся бе ў ганд лё вых сет ках», — 

ад зна чыў Аляк сей Баг да наў.

Па вод ле ін фар ма цыі мі ніст ра, знач ны 

рост про да жаў ай чын ных та ва раў ад зна-

ча ец ца па пло да а га род нін най пра дук цыі, 

дзі ця чым хар ча ван ні, цук рыс тым кан ды тар-

скім вы ра бам, сы рам, мас ле сме тан ко ва му 

і прак тыч на па ўсіх гру пах не хар чо вых та ва-

раў. Што да ты чыц ца агуль ных па каз чы каў 

па про да жах бе ла рус кай і ім парт най пра-

дук цыі, то рост ганд лю на зі ра ец ца па све-

жых са да ві не і ага род ні не, арэ хах, яб лы ках, 

буль бе, агур ках, цы бу лі, ры бе, мі не раль най 

ва дзе і ін шых та ва рах.

«Тра ды цый на скла да на ру ха лі ся ў нас 

не хар чо выя гру пы та ва раў, але бя гу чае паў-

год дзе па каз вае і тут знач нае па ве лі чэн не 

про да жу», — пад крэс ліў кі раў нік ве дам ства. 

На прык лад, про даж но вых аў та ма бі ляў, 

па вод ле яго ін фар ма цыі, вы рас у пер шым 

паў год дзі на 71 %, тэ ле ві за раў — на 5,6 %, 

ха ла дзіль ні каў і ма ра зіль ні каў бы та-

вых — на 13,2 %, срод каў бы та вой хі міі — 

на 11,8 %, верх ня га адзен ня — на 10 %, 

пан чош на-шкар пэт ка вых вы ра баў — на 

3,3 %, пар фу мер на-кас ме тыч най пра дук-

цыі — на 5,9 %.

Па вод ле слоў мі ніст ра, пры рас тае і до-

ля про да жу бе ла рус кай пра дук цыі на ўнут-

ра ным рын ку. До ля бе ла рус кіх яб лы каў на 

ўнут ра ным рын ку прак тыч на да сяг ну ла 60 %, 

буль бы — 94 %, ка пус ты — 85 %, агур коў — 

95 %, рэп ча тай цы бу лі — 78 %. Ка ля 100 % 

на ўнут ра ным рын ку тра ды цый на зай ма юць 

мя са-ма лоч ная пра дук цыя і хле ба бу лач ныя 

вы ра бы ай чын най вы твор час ці.

Што да ты чыц ца не хар чо вай гру пы та-

ва раў, то ў трой цы лі да раў па рос це до лі 

про да жу на ўнут ра ным рын ку бы та вая хі мія 

(38 %), ха ла дзіль ні кі (24,3 %) і праль ныя ма-

шы ны (21,4 %).

ШТО З «ВОСТ РА ВАМ ЧЫС ЦІ НІ»?
Аляк сей Баг да наў пра ка мен та ваў сі ту а-

цыю з ганд лё вай сет кай «Вост раў чыс ці ні і 

гус ту». У мі ніс тэр стве ней кіх вя лі кіх праб-

лем з банк руц твам гэ тай сет кі не ба чаць, 

па коль кі ўдзель ні каў на рын ку з ана ла гіч-

ны мі та ва ра мі до сыць шмат.

«Ча му гэ тая сі ту а цыя ўзнік ла? Даў няя 

гіс то рыя, яны до сыць даў но іш лі да та ко га 

ня ўда ла га за вяр шэн ня. Ка лі мы да ве да лі ся 

пра гэ та, узя лі пра цэс пад свой кант роль, 

спра ба ва лі ўсі мі сі ла мі не як да па маг чы ў 

рам ках на шай кам пе тэн цыі, але ў іх сфар-

мі ра ваў ся за апош нія пяць га доў са праўд ны 

ка мяк праб лем. Гэ та не ім гнен ныя цяж кас ці, 

праб ле мы на спя ва лі доў га. Гэ та і ня ўда лыя 

фі нан са выя ўкла дан ні, і стра тэ гія раз віц-

ця біз не су — ён рос у іх вель мі хут ка, і не 

кож ная кам па нія пры та кім вя лі кім рос це 

здоль ная спра віц ца. Та му, вя до ма, вель мі 

важ на мець ква лі фі ка ва ны пер са нал, які 

мо жа кі ра ваць маш та ба ван нем ганд лё вай 

сет кі, не ства ра ю чы фі нан са вых праб лем 

і ін шых пы тан няў», — ска заў Аляк сей Баг-

да наў.

Па вод ле яго слоў, праб ле мы ганд лё вай 

сет кі не ўда ло ся вы ра шыць ні я кі мі ін стру-

мен та мі, у тым лі ку бан каў скі мі крэ ды та мі 

і рас тэр мі ноў ка мі пла ця жоў. «Мы збі ра лі 

бан кі, усіх удзель ні каў рын ку, і вы твор цаў, і 

па стаў шчы коў, і прад стаў ні коў са мой сет кі, 

раз маў ля лі з імі, але праб ле ма не вы ра шы-

ла ся. Ганд лё вая сет ка бу дзе лік ві да ва ная, 

на пэў на, гэ та ўжо прак тыч на ад бы ло ся. Але 

для спа жыў цоў праб лем не бу дзе, на мес-

цах пра цу юць іх кан ку рэн ты, якія ак тыў на 

за кры ва юць гэ ты сег мент рын ку», — ад-

зна чыў мі ністр.

Сяр гей КУР КАЧ.

КАБ ЦЭ НЫ НЕ «КУ СА ЛІ СЯ»
Ін фля цыя па спя хо ва кант ра лю ец ца

З на го ды
ГАН ДАЛЬ АД ЗНА ЧАЕ ЮБІ ЛЕЙ

Спаў ня ец ца 100 га доў з дня за сна ван-

ня На род на га ка мі са ры я та па ўнут ра ным 

ганд лі БССР. Кі раў нік дзяр жа вы пад тры-

маў ра шэн не аб за сна ван ні юбі лей на га 

ме да ля, пры све ча на га ста год дзю ор га наў 

ганд лю Бе ла ру сі. У ганд лё вай сфе ры за-

дзей ні ча на больш за 600 ты сяч ча ла век. 

І тра ды цый на яна тры мае дру гое мес ца 

па ўкла дзе ў ВУП на шай кра і ны, за бяс-

печ ва ю чы прак тыч на яе 10 %, ад зна чыў 

мі ністр.

На рын ку пра цу юць 129,5 ты ся чы адзі-

нак роз ніч ных ганд лё вых аб' ек таў. У Бе ла-

ру сі 590 ганд лё вых цэнт раў. За рэ гіст ра ва-

на больш за 30 ты сяч ін тэр нэт-крам. Іх до ля 

ў роз ніч ным та ва ра аба ро це да сяг ну ла 8 %. 

«Гра мад скае хар ча ван не так са ма ак тыў-

на раз ві ва ец ца. Функ цы я нуе 25,5 ты ся чы 

аб' ек таў. Гэ та ка вяр ні, рэ ста ра ны, ста ло-

выя, роз ныя пунк ты гра мад ска га хар ча-

ван ня. Яны па вя ліч ва лі ся ў коль кас ці», — 

ад зна чыў Аляк сей Баг да наў.

Пры яры тэ тыПры яры тэ ты

У Кі таі на зва лі ЗША ім пе ры яй хлус ні
Злу ча ныя Шта ты пе ра тва-

ры лі ся ў ім пе рыю хлус ні, бо 

рэ гу ляр на вы ка рыс тоў ва юць 

дэз ын фар ма цыю для да сяг-

нен ня сва іх ка рыс лі вых мэт. 

Аб гэ тым за явіў на бры фін гу 

афі цый ны прад стаў нік Мі на ба ро ны Кі тая Чжан Ся а ган, 

ка мен ту ю чы но вую дакт ры ну Кор пу са мар ской пя хо ты 

ЗША па ма ні пу ля ван ні ін фар ма цы яй, па ве да мі ла ТАСС. 

«Пад ман ныя дзе ян ні ро бяц ца ЗША не толь кі ў ва ен-

най сфе ры, пад ман фак тыч на пра краў ся ім у кас цявы 

мозг», — ска заў Чжан Ся а ган. Па вод ле яго слоў, на 

ра хун ку ЗША, у пры ват нас ці, «Апе ра цыя пе ра смеш нік», 

якая пра во дзіц ца пад час ха лод най вай ны для под ку пу 

СМІ і ма ні пу ля ван ня гра мад скай дум кай. Чжан Ся а ган 

на га даў, што ЗША пра дэ ман стра ва лі ў Са ве це Бяс пе кі 

ААН «праль ны па ра шок» у якас ці до ка зу на яў нас ці ў Іра-

ка зброі ма са ва га зні шчэн ня, а так са ма вы ка рыс тоў ва лі 

атра ды «Бе лых ка сак» для фаль сі фі ка цыі свед чан няў 

бам бё жак і хі міч ных атак, ні бы та ўчы не ных ура да вы мі 

вой ска мі Сі рыі. Чжан Ся а ган за явіў, што ЗША ачар ня лі 

Кі тай з-за яго па лі ты кі ў Сінь цзян-Уй гур скім аў та ном ным 

ра ё не, а так са ма рас паў сюдж ва лі фэй кі аб кі тай скіх вак-

цы нах на Фі лі пі нах і ў ін шых кра і нах. Ён за клі каў ЗША 

спы ніць рас паў сюдж ваць іл жы вую ін фар ма цыю і збі ваць 

свет з пан та лы ку сва ёй хлус нёй.

Гер ма нія пла нуе на рас ціць што га до выя 
вы дат кі на аба ро ну да 80 міль яр даў еў ра

Канц лер ФРГ Олаф Шольц 

за явіў, што ўрад збі ра ец ца па-

вя лі чыць што га до выя вы дат-

кі на аба ро ну з 2028 го да да 

80 міль яр даў еў ра, па ве да мі лі 

за ход нія СМІ. Шольц на га даў, 

што ў 2017-м, да та го як ён у 2018 го дзе стаў мі ніст рам 

фі нан саў Гер ма ніі, вы дат кі скла да лі 37 міль яр даў еў ра. 

Ця пер гэ ты ар ты кул рас хо даў пад во іў ся — да 76 мільярдаў 

еў ра ў год, і канц лер пад крэс ліў, што та кое па вы шэн не 

за трат на па трэ бы аба ро ны за та кі ка рот кі час з'яў ля ец ца 

«вы дат ным да сяг нен нем». Ён за пэў ніў, што ця пер Бер лін 

бу дзе рэ гу ляр на вы дат коў ваць два пра цэн ты ад ВУП на 

аба ро ну, як та го па тра бу юць кры тэ рыі НА ТА.

ААН за клі ка ла вы дзе ліць срод кі 
для тэр мі но вай да па мо гі па цяр пе лай 
ад за су хі Ма ла ві

ААН і яе парт нё ры вы сту пі лі з 

за клі кам аб тэр мі но вым вы дзя-

лен ні больш як 136 міль ё наў до-

ла раў ЗША для ака зан ня да па-

мо гі лю дзям, якія па цяр пе лі ад 

раз бу раль най за су хі ў Ма ла ві. 

Пра гэ та за явіў афі цый ны прад-

стаў нік ге не раль на га сак ра та ра ААН Стэ фан Дзю жа рык, 

па ве да мі ла «Сінь хуа». Па вод ле яго слоў, срод кі бу дуць 

вы ка ры ста ны для ака зан ня жыц цё ва важ най да па мо гі 

3,8 міль ё на ча ла век, якіх за кра ну ла раз бу раль ная за су-

ха. Ма ла ві, кра і на ў паўд нё ва-ўсход няй част цы Аф ры кі, 

якая не мае вы ха ду да мо ра, аб вяс ці ла стан бед ства ў 

са ка ві ку з-за пра цяг лай за су хі, якая па шко дзі ла ўра джай. 

Ча ка ец ца, што 5,7 міль ё на ча ла век — больш за чвэрць 

на сель ніц тва Ма ла ві — су тык нуц ца з вост рым не да хо пам 

хар ча ван ня.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


